Ветеран органов прокуратуры старший советник юстиции в отставке Александр Владимирович АБАДОВСКИЙ принес в редакцию журнала статью со словами: "Мне давно хотелось рассказать на страницах нашего прокурорского журнала о своих именитых коллегах, под чьим руководством довелось проходить нелегкую прокурорскую службу в 60—90-е годы прошлого столетия. А сейчас и повод есть: Прокуратура Беларуси отмечает свое 95-летие...".

Мы посчитали возможным опубликовать эти воспоминания. Приятно осознавать, что наши ветераны, находящиеся на заслуженном отдыхе, по-прежнему жизнелюбивы, поддерживают связь с коллективами, в которых работали, в меру своих сил и возможностей передают богатый опыт молодежи.

Автору публикации — А.В. Абадовскому — 24 мая этого года исполнилось 86 лет. Он награжден нагрудными знаками: в 1991 году — "Почетный работник Прокуратуры Союза ССР", в 1996 году — "Почетный работник Прокуратуры Республики Беларусь", медалью "Ветеран труда" и другими медалями.

## ΜΗΕ ΔΑΒΗΟ ΧΟΤΕΛΟСЬ РАССКАЗАТЬ

## Первые шаги

удьба и служба не раз сводили меня с удивительными людьми, профессионалами своего дела, известными как в прокурорской системе, так и за ее пределами. И памятные встречи с ними происходили с самого начала моего трудового пути.

Случилось так, что после окончания Минского юридического института в 1954 году я был направлен в распоряжение Министер-

ства юстиции БССР. Прошел стажировку в народном суде Борисовского района под руководством опытного судьи Н.П. Арестовича. А когда в конце того же года проходили выборы судей, меня рекомендовали на эту должность. Согласование моей кандидатуры в числе других на должность народного судьи должно было произойти на заседании

Минского обкома КПБ под руководством П.М. Машерова.

Правда, просмотрев мои документы, Петр Миронович отметил мой юный для судьи возраст (23 года), отсутствие жизненного опыта, и призвал воздержаться от дачи согласия на выдвижение меня кандидатом на должность народного судьи. Но предложил мне взамен место заведующего лекторской группой Минского обкома ЛКСМБ.

Так как я очень мало знал специфику данной работы, поразмыслив, отказался от этого предложения и снова обратился в Министерство юстиции с просьбой о трудоустройстве — получил назначение ревизором в судебный отдел управления Министерства юстиции по Витебской области.

В 1956 году Министерство юстиции СССР и все нижестоящие органы были упразднены, и мне предложили должность прокурора отдела по надзору за рассмотрением судами

уголовных дел Витебской областной прокуратуры, а через два года, по рекомендации заместителя прокурора области Н.И. Шерстнёва, назначили прокурором следственного отдела.

Запомнилось, что забота о кадрах в Витебской областной прокуратуре всегда считалась одной из первостепенных задач. Подбор, воспитание, повышение про-

фессионального мастерства работников прокуратуры были не просто лозунгами, а повседневной работой, которая велась в индивидуальном порядке. Трудясь в следственном отделе, я постоянно чувствовал внимание со стороны заместителя прокурора области Н.И. Шерстнёва. Николай Иванович поручал мне расследовать уголовные дела под его контролем, в то же время не допускал мелкой опеки и не ограничивал инициативы.



А.В. Абадовский, 1961 год (фото из личного архива автора)

## О работе в прокуратуре республики, руководителях и коллегах

после успешного расследования уголовного дела о фальшивомонетничестве меня отправили на стажировку в Прокуратуру БССР, и вскоре я был назначен прокурором следственного отдела, а затем следственного управления Прокуратуры БССР. Возглавлял следственное управление В.К. Прокудович — высококвалифицированный юрист, у которого многому можно было поучиться. Особен-

но поражало его умение работать со средствами массовой информации, грамотно отвечать на их многочисленные запросы и публикации по уголовным делам.

Теплые воспоминания сохранились о прокуроре Белорусской ССР Алексее Георгиевиче Бондаре, с которым мне посчастливилось работать. Он, участник Великой Отечественной войны, был всегда сдержанным, принимающим продуманные

решения, простым в общении и очень душевным человеком. Расскажу вам, как однажды, запланировав с утра осмотреть новую квартиру, я опоздал на работу и тут же узнал, что в это время меня вызывал прокурор республики. Разумеется, зайдя к нему в кабинет, я начал оправдываться, но Алексей Георгиевич, остановив меня, сообщил, по какому поводу он меня вызывал, и только потом понимающе добавил, что не надо переживать, всякое бывает. После такого отеческого отношения, конечно же, возникает желание никогда не подводить своего руководителя.

Или такой случай. В 1966 году по состоянию здоровья я вынужден был уехать в Ленинград. Когда я вернулся, Алексей Георгиевич вызвал меня, расспросил о состоянии здоровья и тут же отдал распоряжение бухгалтерии о выплате мне материальной помощи.

Подобное отношение руководителя передавалось и подчиненным, благодаря чему в коллективе царила атмосфера уважения, честности и бескорыстных поступков. Кстати, прокурорская система всегда отличалась высоким нравственным уровнем своих кадров.

Во всяком случае подавляющее большинство прокурорских работников моего поколения были именно такими.

Добрые воспоминания остались и о заместителе прокурора БССР — начальнике следственного управления Петре Викентьевиче Дудковском. Высокая требовательность к подчиненным, дисциплине и безусловному исполнению служебных обязанностей сочеталась у него с заботой о людях. Например, проезжая мимо остановки общественного транспорта и заметив там работников прокуратуры, Петр Викентьевич всегда останавливал служебный

автомобиль и предлагал подвезти.

Не могу не отметить одну из сторон деятельности органов прокуратуры, о которой теперь, к сожалению, незаслуженно забывают. Прокуроры активно участвовали в общественной жизни, постоянно проводили встречи с населением, выступали с лекциями, занимались правовой пропагандой и правовым воспитанием граждан. Так в сознании людей утверждалось ува-



Заместитель прокурора БССР — начальник следственного управления П.В. Дудковский выступает на совместном совещании судей и прокуроров (начало 80-х годов, г. Минск)

жение к Закону, а сами прокуроры пользовались непререкаемым авторитетом.

## О ветеранской организации

Очень приятно, что прокуратура помнит нас, ветеранов, поздравляет с юбилейными датами. В прошлом году в день своего 85-летия я получил добрые пожелания и памятный подарок от Генерального прокурора. Скажу откровенно, благодаря такому вниманию, ветераны обретают второе дыхание, повышается их жизненный потенциал.

Хочу выразить надежду, что ветеранская организация Генеральной прокуратуры активизирует свою деятельность, станет еще интенсивнее участвовать в жизни ветеранов и получит всеобщее признание. И в результате появится больше возможностей сплотить представителей старшего поколения, открыть новые пути для взаимодействия, помощи и поддержки друг друга.



**Александр АБАДОВСКИЙ,** старший советник юстиции в отставке